Claudio Rosales Y.

Las combinaciones sinticticas de vocales en la
lengua wvulgar de Chile

Observacién preliminar.—Por carecer de tipos adecuados para la representacién fo-
nética de las variantes vulgares del castellano de Chile, utilizamos los elementos tipogra-
ficos disponibles en la siguiente forma:

59, ,O0yU representan las vocales relajadas;
iy a4, las semi-vocales;

j v w, las semi consonantes;

b, la bilabial oclusiva sonora;
h, la aspiracién;

fi, la nasal paladial sonora;

1, la velar nasal sonora;

r, la vibrante sonora simple;
R, la vibrante sonora multiple;
tS, la alveolar africada sorda;
A, la paladial lateral sonora;

y, la paladial fricativa sonora;
v, la bilabial fricativa sonora, y
x, la velar fricativa sorda.

La pronunciacién que ha servido de base a los estudios sobre la lengua vulgar de
Chile (v. Cuad. Ntim. 1) es la de la zona central de Chile, especialmente la comprendida
entre los rios Maule y Bio-Bio. No se diferencia de la de Santiago y provincias del Nor-
te sino en que conserva la palatal A.

Para la lectura correcta de las palabras, en los casos en que los fonemas no han sido
transcritos con- caracteres especiales, se advierte que rigen para la lengua vulgar de
Chile:

1.° La ley de la dentalizacién de las alveolares 1, n y r cuando preceden a una de-
tal: aldea, altar, falso; andar, antes, ansioso; arder, arte, irse;

2.2 La ley de oclusividad de las iniciales d, g, y v.: dime gusto, vino.

3.0 La ley de influencia de las vocales paladiales y las velares sobre las guturales
g, k y x: guerra, guiar, agosto, aguja, querer, quimera, costa, curso; girar, jefe, joven,
juguete;

4.° Ley de la nasalidad de las vocales cuando se hallan entre nasales: vienen co-
men, nifios.

COMBINACIONES BINARIAS

A) COMBINACIONES DE VOCALES IGUALEs.—De ellas resulta siempre una vocal
simple.

1.° aa, 4a, a4, 44>a: una alameda=unelamee; esta aqui=taki; diga algo=digal--
g0; esti alto=talto.
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2.° ee, ée, eé, €. a) ee, ée y eé>e: tiene envidia tenembidie; llevé al diario =2Aevél-
djarjo; quiere éste= kerehte.

Si ambas son acentuadas, resulta e larga: me probé ése=mjaprovese; me comeré
ésta=me komeréhta.

3.0 ii, fi, if, ff. a) ii, i y if >1i: casi hicieron un crimen =kasisjeronun krime; sali hin-
cado =salinkao; mi hijo =mixo.

b) ii>1i larga: comi higos=komigoh.

El alargamiento se produce también cuando el segundo elemento es la conjuncién
y: sali y volvi=sali golvi.

Sila con]unmon ocupa el primer lugar, se consonantiza: pan y higos=pan, yigoh.

4.° 00, 60, 06, 66. a) 0o, 60 y 06>o0: lollofateé =Iloifatjé; nifio honrado =nifioonRrao;
comprd o;otas-—komproxotah otro hombre=otrombre; pozo hondo=posondo.

Si el segundo elemento es la conjuncién o, resulta una o larga: Pedro o Juan=peiro
xwan; yo o mi hermano=yomjermano.

b) 66>06: esta casa y no otra=ehta casa i nétra; se cayé otra vez=he kayotra veh.

5.° uu, Gy, ud, G4. Dos ués seguidas son raras en la lengua vulgar. Cuando ellas se
presentan, resulta siempre una u larga: en Lebu hubo un salteo=en leviivun salteo; el
bambt Gltimo =el vambiiltimo; tu ulpo=tiilpo.

B. COMBINACIONES DE VOCALES ABIERTAS DIFERENTES.—1.° ae, e, aé, 4é. a) ae,
de, aé>e:ya estd el té=yahtelté; esta herida=é&hteria; estd herida =echtéeria o t'erfa;
que vaya ella=ke vaye:a.

4é>ae: gvendra él? =venR4 éI?; estara ella=Jeshtari eXa?. o tara exa?

2.° ao, 40, ad, 46. a) ao, 40 a6>o0: yerba olorosa =yervolorosa; una ollita=uno7\ita;
a esta hora=a ehtora; estd oyendo=ehtoyendo.

Con la forma <ha» de «<haber» no se produce la elisién: ha oido=a oyio; ha hozado
=a 0sao0.

b) 46>ao: ir4 otra vez=ir4 otra veh; se va otro=se va otro.

3.0 ea, éa, e, 4. a) ea y ed>ja: llueve a chuzo=2Awevja tfuso; pobre ave=potr-
java, o povrjava.

b) éa y é4. En estas combinaciones la e se cierra y a veces llega a una i franca; el
resultado es en ambos casos €4: iré a verlo=ired vel-lo; trabajé harto=trabaxearto.

4.0 eo, éo, eb, €6. @) eo y edb>jo: este olivo=ehtjolivo; suelte otro=sweltjotro.

b) éo y é6. Como en el caso de éa y é4, la e pierde su acento y se cierra, pero no
llega a i: café ordinario=kafé ordinarjo; compré oro=kompré oro.

5.2 oa, 6a, 04, G4. a) oa y oA >wa: no lo habia visto= no lwavia vihto; cuanto ha=
kwantwd; cuanto antes=kwantwante; no ha dicho nada=nwa it/'0 ma; no anda bien
=nwanda vjen.

b) ba y 64>04: La o pierde su acento y se cierra: llegd al cielo =2Aegoal sjelo; salté
harto =saltbarto.

6.0 oe, 6e, 0é, 6é. Todas estas combinaciones dan wé: lo tengo en el campo=Io0 ten-
gwenel kampo; esto es=ehtwé; cayb en la calle=kaywén la kale; a lo hecho, pecho,
a lwet S0 petS°0; no es asi=nwéh asi; vos o él=voh wel.

C. COMBINACIONES DE VOCAL ABIERTA Y DE CERRADA. 1.° ai, 4i, af, 4i. En esta serie
la vocal dominante es siempre la cerrada. La llena se conserva sblo cuando ambas voca-
les son acentuadas o cuando concurre la circunstancia de que se hablard mas adelante.

@) al, 41 y ai. Cuando la ¢ es inacentuada y final de palabra, se pierde por elisién:
vino Concha y Toro=vino kofit/’itoro; una isla =un’ihla; ella ir4d =el\'ira.

Para evitar ambigiiedades suele a veces conservarse; y se dice, como en la lengua
literaria, koma igoh y no kom'igoh que pudiera entenderse como equivalente de «come
higos». El acento no le da a la a mayor vitalidad: est4 hilvanando=eht’ilvanando o
t'ilvanando; est4 hirviendo=eht’irviendo o t’irvjendo. Sin embargo se dice: ya ixwelaron
=ya h1]ue1aron p'ard fremo= -para all4 iremos.

Si la cerrada es la conjuncién i, tampoco se produce la elisién si la a es acentuada:
irA y no volverad =irai no volvera.

b) 4i>ai: para all4 iba=p’a)4 iba; no podra ir=no poir4 ir.

2.° au, 4u, afi, 40. @) au y a>u: una humareda=un'umaera; era una paja=
er'una paxa.

b) 4u y 44 no sufren alteracién: ird usted =iritihté; va uno= va uno:

3.0 ei, éi, e, éi a) ei, éi y ei>i: este invierno=eht'imbjerno; quiere irse=ker’irse;
la dejé hirviendo=la ex’ir.vjendo; ¢tiene hijos? =gtjen’'ixoh?; come higos=Lkom'igoh.

b) éi>éi: podré irme=poiré imme; qué hizo =ke iso.

En los casos en que la lengua literaria conserva la conjuncién e el vulgo dice 2, y
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cuando se halla delante de otra vocal, se consonantiza; no dice, como se ha visto, ni
«pan e higos» ni «pan i higos» sino «pan yigoh».

4.° eu, éu, ed, é4. a) ey, éu y ed >ju: lleve usted eso =2Aevjuhtéso; tome una =témj-
una; saqué un peso=sakjim peso; saque un peso=sikjum peso.

b) é4. Comtnmente la e se relaja y se cierra: tomé una =tometina; seré ttil =sereitil
saqué uvas=saketivah. Sin embargo se dice: kjuvo=qué hubo.

5.° oi, 6i, of, 6i. @) oi y of >wi: cinco hileras =sinkwilerah; mucho hizo =mut_f"wiso;
esto hicieron =ehtwisjeron; quiso ir=kiswir; no hizo nada=nwiso na.

b) 6i y 6i. La combinacién éi suele pronunciarse como en la lengua litararia: tomé
y se cur6=tomoi se kurd; yo y vos=yoi voh; cayb intacto= kaydintaiito. Pero se oye
también Aegwixadjando =llegévjadeando; gritwinasjo=grité Ignacio. Si no se trata en
este caso de una w; tal fonema es por lo menos una o cerrada.

En 6i la o tiende a debilitarse. Se dice de preferencia Aegoijo en vez de Aegdixo’
=llegb, hijo?; en cambio siempre se dice: comproilo=compré hilo.

6.° ou, 6u, od, 6. @) ou y ol>u: tengo urgencia=teng'urxensja; traigo una=
traig’una; dijo eusted =dix'uhté; el suelo htimedo =el swel’'umjo.

b) 6uy 6a. El acento da a la 0 mayor vitalidad, y a veces se elide y en otras no; su
suerte depende de la necesidad de evitar ambigiiedades: me negd un dia= me neg'un
dia; me cost6 hundirlo=me hoht’undil-lo; me pagb un dia=me pagbiin dia; salté una
acequia =saltéuna sekja y saltlina sekje.

OBSERVACIONES.—a) La forma he del auxiliar haber es kay en lengua vulgar; de mo-
do que no se dice: ke hablado sino ayavlao.

La tercera persona del presente indicativo, ka, de este verbo, no sufre alteraciones
por la vecindad de otras vocales: ha hecho=a et/0; ha ido=a eido; ha hurgado=a ur-
ga0; ha olido=a olio.

b) Las vocales finales de-las palabras que forman parte de combinaciones sintéc-
ticas, no se eliden cuando por pérdida de la consonante precedente, se juntan tres vo-
cales: seda inglesa=sea inglesa; dedo herido =deo erio; todo el dia=too el dia; mudo
.estaba =muohtava. Pero se dice pa él=para él; pa ena=para ella; pakid=para ach;
paM =para all4. ‘

¢) La combinaciones que resultan de la aféresis de una consonante inicial, tienen;
también la propiedad de conservar integramente los caracteres de sus elementos.

aa): una damajuana=una amaxwana.

ae): la desvistieron=Ila ehvihtjeron; estd desesperada=ta esehpera.

ai): como le iba diciendo=komo !'iva isjendo.

ao): una doncella=una onseia; dofia Domitila =fia Omitila.

au): estd durmiendo=ta urmjendo.

ea): este damasco=ehte amahko.

ee): come demasiado=kome emasjao.

ei): me dijo=me ix0; te dijo=te ix0; le dijo =le ixo.

eo0): me quedé dormido=me keé ormio.

eu): ese durmiente =ese urmiente; le buscé empleo=Ile uhké empleo.

ia(: mi papd y mi mami= mi ap i mi ama.

ie): asi decia=asi esia; mi deseo=mi eseo.

ii): si dijo que no=si ix0 ke no.

i0): mi domicilio=mi omisiljo.

iu): si durmié=si urmjé.

0a): no, papia; no, mami =no api, no amai.

oe): lo dejaron =lo exaron; yo lo decia=yo lo esia o isia.

oi): no dijo nada=no ix0 na.

00): cinco docenas=sinko osenah.

ou): qued6 durmiendo=ke6é urmiendo.

ua): su papid y su mami=su api i su amai.

ue): bambt del diablo=bamb el djavlo.

ui): su dinero=su inero. )

uo): su dormitorio=sU ormitorjo; su domicilio=suU omisiljo;

La preposicién de, colocada entre una palabra que termina en vocal y otra que co-
mienza por consonante, se convierte en e. En esta posicién o la vocal anterior se elide o
forma diptongo con ella.

La a y la e precedentes se pierden: boca de sefiorita=vok’e sefiorita; silla de junco
=siA’e xunko; poste de fierro =poht’e fjerRo; carne de gallina=kann’e gaAina.

Laoylai>wyj, respectivamente: un cinco de pan=un sin’kwepan; casi de noche
=kasje not/Se.
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En algunas expresiones muy comunes, suele desaparecer integramente la preposi-
cién: hijo de una=ixuna.

Entre una palabra que termina y otra que comienza por consonante, se conserva
sin modificacién: pan de piedra=pan de pjeira.

d) El articulo definido singular delante de sustantivo femenino que comienza por
vocal, acentuada o no, es siempre I'; el hambre=1'ambre; el agua=1'agwa; la agUJa'—
I'alixa; la estera=1'ehtera; la higuera=!'igera; la oveja= 10vexa, la uva=I"uva.

A veces, sin, embargo, la claridad impide el apéstrofe y las dos aes dan a:la una=la
una y no l'una; la haba=la ava y no 'ava; la Ana=la ana y no 'ana; la Anita=Ia ani-
ta y no l'anita.

e) No parece acomodarse a ninguna de las explicaciones propuestas la frase «que
s'j6 ké» —qué sé yo qué. En efecto. no se sabria decir qué es lo que en este caso se ha
perdido; si es la y de «yo» o Ia e de cser., Fl resultado, en cualquiera de las dos hipé-
tesis, es el mismo. 23

f) Las vocales de los monosdabos de, le, me, que, se y te se comportan como inacen-
tuadas que son delante de otra vocal, convirténdose en j cuando les sigue a, 0 o u, y eli-
diéndose cuando les sigue e o i.

@) de>dj: de alto=djalto; de hombre=djombre; de uno=djuno.

=d’: de enero=d’enero; de hilo=d’ilo.

b) le>1j: no le hace=no ljase; le ordené =ljordend; le urgia =ljurxia.

=1": le exigia =!'esixia; no le hizo nada=no !'iso na.

¢) me>mj: me ha dicho=mja itSo; me ocupdé=mjukupd; me olié=mjoljé.

=m’: me ech6=m’eché=m’et/6; me insulté=m’insultd.

d) que>kj: para que hable con razén=pa kjavle con Rasbn; para que oyera=pa
kjoyera; al que hubiera llegado=al kjuvjera Aegao.

=k’: tiene que ir=tjene k’ir; mas que él=mah k'el.

La forma acentuada, qué, se halla sometida a las mismas leyes: qué hora es? =kjori-
eh? ¢qué hubo? =¢kjuvo?

e) se<sj: no se habfa visto=nosjavia vihto; no se orea=no sjorea; se hundié=
sjundjé.

=s": se encerr6=s’enseR0; se incendid=s'insend;jé.

f) te<tj: te alzb =tjalsd; te oy6=tjoyd; no te ocupd=no tjucupd.

=t’: te ensefid=t’ensefid; te insultdé=t"insultd.

D. COMBINACIONES DE VOCAL CERRADA Y DE ABIERTA. La cerrada se convierte en
semi-consonante en la mayoria de los casos:

1.° ia, ie, io, ua, ue, uo. a) ia, ie, io <]a, je, jo: mi amigo=mjamigo; hoy ni ayer=
oi njayer; mi hermano mjermano; mi oveja=mjovexa.

b) ua, ue, ou<wa, we, wWo: CON Su amigo =con swamigo; con su hermano =conswer-
mano; en su oreja=en sworexa;

2.° fa, fe, {0, Ga, te, Go. El acento impide que la cerrada se consonantice, pero la
sinalefa se produce siempre.

a) fa, ie, io<ia, ie, io: vi a la Elvira=vi a lelvira; si entiende=si entjende; un aji
oloroso =un axioloroso. Sin embargo, se dice «por sji por no» =por si 0 por no.

En todo caso la caspide acentual se halla sobre la abierta o tiende a ubicarse en
ese sitio.

b) ta, Ge, Go<ua ue, uo: un bambi apestado=umbambi apehtao; el canesi estre-
cho=el kanisti ehtret /" 0; sagll ordinario=sagli ordinarjo.

3.0 14, ié, ib, u4, ué, ué. La cerrada se semi-consonantiza como cuando ambas son in-
acentuadas.

a) i, ié, i6<ja. je, jo: mi alma=mjalma; no come ni habla=no.kome njavla ni
este ni ese =njehte njese; ni uno ni otro=njuno njotro

b) ua, ué, n6<wa, we, wo: por su alma=por swalma; estaba en su era=tav'en
swera; le llegd su hora=le Aegd swora.

A veces es posible que resulte ua, ue, uo.

4.0 i3, ié, 16, G4, Gé, 16. La cerrada no sufre modificaciones en su aspecto articula-
torio, pero su acento, se debilita.

a) ia, ié, i6<i4, ie, fo: asi anda =asidnda; asi era=asiera; consegui otro=Lkonsegi
otro o konsegjotro; sali en tumido=sali entumf{o.

b) G4, Gé, 6. En los pocos casos en que esta combinacién se presenta, ambas vo-
c%les conservan sus caracteres propios: un bambd alto=umbambi alto; sagl era=sa-
gl era.

FILOLOGfA N.° 2 ¥ 3 8
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FE DE ERRATAS Y ADICIONES.—En la parte de este trabajo publicado en el «Cua-
derno> N.° 1, se deslizaron algunas erratas que deben corregirse como sigue:

En I, A, 8, c) dice swasow debe decir swaso.
En I, B, 3, ¢) dice juihte debe decir xwihte.
En I C, 1.0, b) dice hai debe decir a‘.

En I, C, 1.0, c) dice tré‘o debe decir tréido.
En I, C, 4.9, c) dice rjuo debe decir rjtno.

En I, C, 4.°, c) dice rjtine debe decir rjina.
En I, D, 1.0, a) dice aurisja debe decir atirisja.

En I, D, 2.0, a) dice naiden debe decir najden.

En I, D, 5.°, a) dice nilgwe debe decir ilgwe.

En I, D, 6.°, c) agréguese al principio: se conserva ué en los verbos en—uar: aguar,
san’tiguar, averiguar (aviriguar): agué=agwd; averigué=avirigwd; santigué=santi-
gwo.
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